

Научная статья
УДК 658.71;347(470)
doi: 10.47598/2078-9025-2024-1-62-101-108

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ ЗАКУПОК

**Екатерина Сергеевна Баранова^{1✉}, Елена Олеговна Тулупова²,
Татьяна Константиновна Демидова³**

^{1,2,3}Институт права Уфимского университета науки и технологий, Уфа, Россия

¹ekaterina.sergeevna76@mail.ru✉

²lena118@yandex.ru

³dtatyana12@yandex.ru

Аннотация. В данной статье авторы представляют комплексный анализ законодательства и практики государственных закупок в России с учетом изменений, внесенных в Федеральный закон № 44-ФЗ. Авторы обозначают основные проблемы, связанные с нестабильностью законодательства, отсутствием стратегии и планирования на длительную перспективу, а также высокими затратами на специалистов в данной области. Статья предлагает ряд решений, включая разделение закупок на массовые и сложные процедуры, внедрение конкурентного диалога, расширение использования нестоимостных критериев при оценке предложений, а также возможность объединения заказчиков для совместных закупок. Кроме того, авторы обсуждают проблемы, связанные с реестром недобросовестных поставщиков и предлагают улучшенные подходы к ограничению доступа к закупкам.

Ключевые слова: государственные закупки, Федеральный закон № 44-ФЗ, нестоимостные критерии, реестр недобросовестных поставщиков, ограничение доступа к закупкам

Для цитирования: Баранова Е. С., Тулупова Е. О., Демидова Т. К. Проблемы правового регулирования и пути совершенствования контрактной системы государственных и муниципальных закупок // Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2024. № 1 (62). С. 101–108. <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-1-62-101-108>.

Research article

PROBLEMS OF LEGAL REGULATION AND WAYS TO IMPROVE THE CONTRACT SYSTEM OF STATE AND MUNICIPAL PROCUREMENTS

Ekaterina S. Baranova^{1✉}, Elena O. Tulupova², Tatyana K. Demidova³

^{1,2,3}Institute of Law, Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia

¹ekaterina.sergeevna76@mail.ru✉

²lena118@yandex.ru

³dtatyana12@yandex.ru

Abstract. In this article, the author presents a comprehensive analysis of the legislation and practice of public procurement in Russia, taking into account the changes made to Federal Law No. 44-FL. The author identifies the main problems associated with the instability of legislation, the lack of strategy

and planning for the long term, as well as the high costs of specialists in this field. The article proposes a number of solutions, including dividing procurement into mass and complex procedures, introducing competitive dialogue, expanding the use of non-cost criteria when evaluating proposals, and the possibility of uniting customers for joint procurement. In addition, the author discusses the problems associated with the registry of unscrupulous suppliers and suggests improved approaches to limiting access to procurement.

Keywords: public procurement, federal law No. 44-FL, non-cost criteria, register of unscrupulous suppliers, restriction of access to procurement

For citation: Baranova E. S., Tulupova E. O., Demidova T. K. Problems of legal regulation and ways to improve the contract system of state and municipal procurement. *Vestnik BIST (Bashkirskogo instituta social`ny`x texnologij) = Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies)*. 2024;(1(62)):?. (In Russ.). <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-1-62->

В контексте долгосрочных договоров, оговоренных в рамках государственных закупок согласно Федеральному закону от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» [1], вероятность изменения обстоятельств для сторон в процессе выполнения договора неизбежна. В таких случаях изменение договорных условий становится необходимостью для соответствия текущему положению дел.

Согласно ст. 34 Федерального закона № 44-ФЗ, возможность изменения существенных условий договора предусматривает гибкость в оперативном реагировании на изменяющиеся обстоятельства. Такие изменения требуют заключения дополнительного соглашения между сторонами.

Однако важно отметить, что изменение существенных условий договора при его заключении и исполнении обычно запрещено по общему правилу (ст. 34 Федерального закона № 44-ФЗ). Но существуют исключения, описанные в ст.ст. 34 и 95 вышеупомянутого закона. Например, изменение цены контракта возможно лишь в строго определенных случаях, таких как изменение объема товаров или услуг. Это изменение также должно быть закреплено в контракте и документации о закупке.

Следует также учесть, что изменение срока исполнения контракта разрешено лишь при уменьшении доведенных лимитов казенного учреждения или по решению высших органов власти. Подобные изменения подлежат оформлению дополнительным соглашением и внесению в реестр контрактов [2].

Дополнительно заказчик может внести изменения в количество или объем товаров

или услуг в пределах 10% собственной инициативы. Однако для увеличения объемов более чем на 10% требуется решение правительства или госорганов [3]. Изменения поставщика, подрядчика или исполнителя могут быть осуществлены в случае его реорганизации, и данное изменение должно быть оформлено в соответствии с законодательством. Наконец, заказчик имеет право заменить товар по контракту на аналогичный с лучшими характеристиками без изменения сути контракта. Предоставленная возможность изменения условий договора обеспечивает необходимую гибкость в процессах государственных закупок и позволяет избежать судебных разбирательств [4].

Федеральный закон № 44-ФЗ, несмотря на свою значимость и частое применение в практике, является далеко не идеальным нормативным актом. Мы выявили ряд проблем, которые планируем подробно рассмотреть во второй части нашего исследования.

В первую очередь, следует отметить частые изменения в законодательстве о закупках, которые происходят каждый месяц или даже каждые две недели. Проблема началась с момента принятия Федерального закона № 44-ФЗ. Несмотря на то, что он вступил в силу 1 января 2014 г., первые значительные изменения были внесены за три дня до его введения — 28 декабря 2013 г. [5]. Это было вызвано излишней сложностью и академичностью текста закона, который изначально описывал государственные закупки как многоступенчатые процедуры на конкурентных рынках, что не соответствовало действительности. На самом деле, большинство государственных закупок представляют собой небольшие сделки

для удовлетворения повседневных потребностей учреждений, а рынок государственных закупок характеризуется низким уровнем конкуренции и доверия. Это приводит к постоянным изменениям в законодательстве, иногда даже хаотичным [6].

Например, первоначальная версия закона не содержала информации о порядке проведения закупок за границей (это было добавлено позже), положения о закупках у единственного поставщика были плохо проработаны, а также существовали проблемы с дефинициями [7]. Второй значительный пакет изменений был внесен через шесть месяцев после вступления закона в силу. К 2017 году текст был переработан наполовину, а к 2022 году был снова переработан настолько, что можно считать его новым законом. Постоянные изменения в законе неизбежно ведут к необходимости оптимизации и упрощения процедур закупок, а также к усилению критериев формального соответствия, что особенно характерно для малых закупок.

Правительство Российской Федерации отмечает, что «правовое регулирование контрактной системы остается нестабильным и недостаточно системным... в настоящее время действует новая редакция Федерального закона о контрактной системе, сложившаяся в результате постоянных и не всегда последовательных изменений. При этом в контрактной системе сохраняются пробелы и внутренние противоречия правового регулирования», что, казалось бы, должно обуславливать более академический подход к предлагаемым изменениям.

В 2022 году вступили в силу изменения в Федеральном законе № 44-ФЗ, предложенные в «Концепции повышения эффективности бюджетных расходов в 2019–2024 годах», но ситуация не изменилась: законодатель по-прежнему не определил стратегию и ожидаемые результаты, которым должно соответствовать идеальное регулирование [6].

Г. А. Сухадольский отмечает, что постоянные изменения вносятся в Федеральный закон № 44-ФЗ, но у законодателя отсутствует план «целей и задач на ближайшие 15 лет» [8]. Таким образом, первым шагом к достижению идеального состояния в системе государственных

закупок является определение того, какую функцию должно выполнять регулирование государственных закупок и какие проблемы должны быть решены.

Проблема высоких затрат на содержание специалистов в области закупок обусловлена, прежде всего, нестабильностью законодательства в этой сфере. Отсутствие специализированного образования в области закупок в России и недостаточная разработка профессиональных стандартов, утвержденных Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации, существенно ограничивают профессиональное развитие специалистов в данной области [9]. Кроме того, частые изменения законодательства заставляют специалистов по закупкам постоянно проходить дорогостоящие курсы повышения квалификации, что приводит к необходимости частой адаптации и отсутствию возможности систематического изучения новых требований [10].

Главной целью закупочной деятельности является не просто соблюдение формальных процедур, а обеспечение наилучших условий закупки по наиболее выгодной цене. Однако в силу акцента на соблюдение формальностей, нередко специалисты ориентируются на избегание нарушений процедур, вместо того чтобы фокусироваться на обеспечении максимальной эффективности использования бюджетных средств.

Следует отметить, что акцент на процедурные аспекты закупочной деятельности отнюдь не всегда соответствует основной цели закупок, что отмечено многими исследователями в данной области. Например, только незначительная часть законодательных положений Федерального закона № 44-ФЗ, посвященного закупкам, фокусируется на аспектах исполнения контракта, в то время как именно исполнение контракта является ключевой целью всей закупочной деятельности [6].

Сложившаяся ситуация в области закупок порождает излишнюю зависимость от специалистов по закупкам как со стороны заказчика, так и со стороны исполнителя, при этом затраты на их содержание не всегда обеспечивают соответствующий уровень качества конечного продукта или услуги. В связи с этим становится вопросом не только экономия денеж-

ных средств, но и их эффективное использование [11].

По нашему мнению, для решения данной проблемы необходимо упростить законодательство в области закупок, сделав его более доступным и понятным для всех участников рынка, в том числе и без специализированного юридического образования. В настоящее время ни одно из изменений в Федеральном законе № 44-ФЗ не отвечает этому требованию, а закон остается громоздким и неструктурированным, что затрудняет его понимание и применение в практике.

Проблема уравнивания микрозаказчиков с крупными заказчиками в сфере закупок остается актуальной и связана с начальной версией Федерального закона № 44-ФЗ. Изначально закупочное законодательство нередко было сконцентрировано на поддержке крупных заказчиков, что отражалось в сложности и длительности процедур закупок, обремененных многочисленными этапами и повышенным уровнем контроля со стороны заказчика, а также подробным описанием объектов закупок. Однако последующие изменения в законодательстве призваны уравнивать положение мелких исполнителей и заказчиков, особенно в контексте увеличения числа мелких закупок.

С 2022 года существенно изменилась динамика в сфере закупок, где законодательство ограничивает выбор инструментов и методов проведения закупок, предлагая более простые процедуры, например, одноэтапные аукционы. Однако это может ограничить возможности заказчиков в нестандартных ситуациях, когда требуется более гибкий подход к выбору исполнителя или определению характеристик объекта закупки.

Европейское и международное законодательство также совершенствуется в направлении предложенных изменений, включая различные процедуры закупок. Одна из таких процедур — конкурентная процедура с переговорами, позволяющая заказчику активно взаимодействовать с рынком и выбирать наиболее подходящего исполнителя [11].

Необходимо пересмотреть законодательство о закупках с целью разделения процедур на массовые и сложные, обеспечивая баланс

между простотой процедур и гибкостью выбора в случае нестандартных ситуаций. Первые проводятся регулярно с четко определенными процедурами, в то время как вторые требуют более длительного согласования и прямого взаимодействия с потенциальными исполнителями. На сегодняшний день подход, направленный на унификацию закупочных процедур, критикуется, так как он недостаточно учитывает специфику мелких и крупных закупок.

На основании анализа предложений в области закупочной деятельности, выдвигается идея расширения применения процедуры конкурентного диалога в российской практике закупок. Это предложение ставит перед собой цель смягчить недостатки существующей системы, особенно в контексте случаев, когда проведение аукциона на конкурентном рынке не осуществляется. Одним из основных моментов является предоставление заказчику возможности вести диалог с потенциальными исполнителями для уточнения требований к объекту закупки и определения оптимального решения.

Процедура конкурентного диалога, предложенная для российского законодательства, выходит за рамки простых аукционов и предусматривает активное взаимодействие между заказчиком и потенциальными поставщиками. Этот процесс начинается с первого этапа, где участники предоставляют свои предложения, основываясь на общих принципах и целях, выделенных заказчиком. На втором этапе участники соревнуются в предложениях по цене и другим критериям, утвержденным на предыдущем этапе.

Данное предложение также учитывает опыт европейских стран, где подобные процедуры уже успешно применяются. Преимущества такой модели заключаются в ее гибкости и способности адаптироваться к различным ситуациям и особенностям проектов. Важно отметить, что предложенная система также подразумевает установление четких критериев и правил проведения процедуры конкурентного диалога, чтобы избежать злоупотреблений и обеспечить прозрачность и справедливость в закупочном процессе [13].

Запрет на проведение закупок на бирже, установленный законодательством, означает,

что данная форма закупок не может быть использована заказчиком в соответствии с законом. Однако преимущества такого метода достаточно очевидны: на товарной бирже формируется рыночная цена на товар в реальном времени, и это происходит за счет участия различных акторов со всего мира, что способствует более объективной оценке стоимости товаров или услуг.

Несмотря на эти преимущества, на практике контракты, заключаемые на бирже, часто заключаются по цене, превышающей рыночную. Ввод подобной процедуры в законодательство вызывает определенные сложности. В ответ на подобные предложения, Министерство финансов Российской Федерации указало на противоречие соглашениям о ЕАЭС, в которых не предусмотрено проведение закупок на бирже [14]. В ЕАЭС, согласно протоколу о порядке регулирования закупок, проведение закупок через биржевые торги допускается, если это предусмотрено национальным законодательством [15].

Директива также подчеркивает эффективность биржевых торгов как конкурентной процедуры, особенно в случае приобретения товаров на товарных рынках, где рыночная цена естественным образом гарантирована многосторонней торговой структурой. Введение биржевых торгов на товарной бирже не только делает конкурсные процедуры излишними, но и обеспечивает анонимность исполнителя, что способствует снижению возможности коррупции и злоупотреблений.

При закупке лекарственных средств, согласно Федеральному закону № 44-ФЗ, установлено требование указания международных непатентованных наименований в закупочных документах, что исключает упоминание конкретных товарных наименований. Это правило было внесено в законодательство по инициативе Федеральной антимонопольной службы (ФАС) России с целью предотвращения огра-

ничения конкуренции и выведения критериев цены на первый план. Однако, это положение позволяет участвовать в закупках как производителям оригинальных препаратов, так и производителям дженериков, что приводит к разнице в цене на порядок.

Предложение состоит в возвращении к адекватным критериям при покупке лекарственных средств, возможно с привлечением фармакологических специалистов для установления соответствия конкретных дженериков оригинальным препаратам. Также предлагается разработать систему закупок через «электронный магазин», которая может решить данную проблему, позволяя закупать товары по торговым наименованиям с разработкой базы для соответствующих аналоговых закупок [16].

Проблема реестра недобросовестных поставщиков также требует внимания. Реестр может ограничить доступ к закупкам для поставщиков, если заказчик установил соответствующие ограничения в закупочной документации. Однако существует проблема в прямолинейном подходе к включению поставщиков в реестр. ФАС России обратила внимание на данную проблему, отметив, что многие заявления о включении в реестр остаются без удовлетворения, при этом некоторые случаи невозможности исполнения контракта связаны с действиями самого заказчика. Часто отказ от контракта со стороны заказчика может быть осуществлен без последствий, что может привести к неправомерным ограничениям для поставщика.

Для более эффективного решения проблемы необходимо учитывать вину исполнителя в случае неисполнения контракта и дифференцировать санкции в зависимости от тяжести нарушения и истории исполнения контрактов. Универсальные подходы могут привести к несправедливым результатам и неэффективному управлению процессом закупок.

Список источников

1. «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»: Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ: Принят Государственной Думой 22 марта 2013 года : Одобрен Советом Федерации 27 марта 2013 года : последняя редакция // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_144624

2. Обзор судебной практики применения законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд : Утвержден Президиумом Верховного Суда Российской Федерации 28 июня 2017 г. // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_218867

3. «Об установлении размера цены контракта, при которой или при превышении которой существенные условия контракта могут быть изменены по соглашению сторон на основании решения Правительства Российской Федерации, высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации и местной администрации, в случае если выполнение контракта по независящим от сторон контракта обстоятельствам без изменения его условий невозможно» : Постановление Правительства Российской Федерации от 19.12.2013 № 1186 : в редакции от 20.12.2022 // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_155919

4. Сафина С. Д. Неустойка по контрактам: практические аспекты правоприменения // Вестник Института права Башкирского государственного университета. 2018. № 1 (1). С. 39–46.

5. «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» : Федеральный закон от 28.12.2013 № 396-ФЗ : Принят Государственной Думой 23 декабря 2013 года : Одобрен Советом Федерации 25 декабря 2013 года // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_156535

6. Горохова С. С. О некоторых организационно-правовых аспектах состояния рынка государственных (муниципальных) и корпоративных закупок в Российской Федерации // Юридические исследования. 2021. № 8. С. 11–27.

7. Баранова Е. С., Братишко Н. П. Федеральная контрактная система как инструмент развития малого бизнеса и залог стабильности экономической и политической ситуации Российской Федерации // Известия Международной академии аграрного образования. 2015. № 23. С. 44–48.

8. Сухадольский Г. А. Нам еще предстоит понять, что такое эффективность госзакупок и каким целям должно служить регулирование // Закон. 2021. № 8. С. 8–19.

9. «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист в сфере закупок» : Приказ Минтруда России от 10.09.2015 № 625н : Зарегистрировано в Минюсте России 7 октября 2015 г. № 39210 // КонсультантПлюс : официальный сайт. URL: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=261852>

10. Об утверждении профессионального стандарта «Эксперт в сфере закупок» : Приказ Минтруда России от 10.09.2015 № 626н : Зарегистрировано в Минюсте России 09.10.2015 № 39275 // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_187426/6d931830d7db00b000c1328d6e70aae11646beea

11. Ульянов А. С. Аукционный крен — это убийца российской экономики в сфере госзакупок // Закон. 2021. № 8. С. 20–25.

12. Черданцев В. П. Принципы контрактных отношений и зарубежный опыт формирования системы государственных закупок // Московский экономический журнал. 2023. Т. 8, № 1. Порядковый номер 11.

13. Павлова Н. С., Плеханова Л. С. Критерии эффективности государственных закупок: неучтенные эффекты // Закон. 2021. № 8. С. 41–51.

14. «Об отдельных вопросах, связанных с закупками товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»: Письмо Минфина России от 16.04.2020 № 24-05-05 30622 // ГАРАНТ.РУ : информационно-правовой портал. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74116582>

15. Договор о Евразийском экономическом союзе : Подписан в г. Астане 29 мая 2014 г. : редакция от 24.03.2022 : с изменениями и дополнениями, вступившими в силу с 03.04.2023 // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855

16. Бирюкова Е. А. Система госзакупок в Российской Федерации: проблемы, нарушения, изменения в законодательстве // Научные записки молодых исследователей. 2022. Т. 10, № 1. С. 39–50.

References

1. “On the Contract System in the Field of Procurement of Goods, Works, Services to Meet State and Municipal Needs”: Federal Law dated April 5, 2013 No. 44-FL: Adopted by the State Duma on March 22, 2013: Approved by the Federation Council on March 27, 2013: latest edition. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_144624

2. Review of judicial practice of applying the legislation of the Russian Federation on the contract system in the field of procurement of goods, works, services to meet state and municipal needs: Approved by the Presidium of the Supreme Court of the Russian Federation on June 28, 2017. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_218867

3. "On Establishing the Size of the Contract Price, at which or if Exceeded, the Essential Terms of the Contract Can Be Changed by Agreement of the Parties on the Basis of a Decision of the Government of the Russian Federation, the Highest Executive Body of State Power of the Subject of the Russian Federation and the Local Administration, if the Execution of the Contract is beyond the Control from the Parties to the Contract Circumstances without Changing Its Terms is Impossible": Decree of the Government of the Russian Federation dated December 19, 2013 No. 1186: as amended on December 20, 2022. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_155919

4. Safina S. D. Contractual penalty: practical aspects of law enforcement. *Vestnik Instituta prava Bashkirskogo gosudarstvennogo universiteta = Bulletin of the Bashkir State University Institute of Law*. 2018;(1(1)):39–46. (In Russ.).

5. "On Amendments to Certain Legislative Acts of the Russian Federation": Federal Law No. 396-FL dated December 28, 2013: Adopted by the State Duma on December 23, 2013: Approved by the Federation Council on December 25, 2013. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_156535

6. Gorokhova S. S. On some organizational and legal aspects of the state of the market for state (municipal) and corporate procurement in the Russian Federation. *Yuridicheskie issledovaniya = Legal Research*. 2021;(8):11–27. (In Russ.).

7. Baranova E. S., Bratishko N. P. The federal contract system as a tool for the development of small business and a guarantee of stability of the economic and political situation of the Russian Federation. *Izvestiya Mezhdunarodnoj akademii agrarnogo obrazovaniya = Proceedings of the International Academy of Agrarian Education*. 2015;(23):44–48. (In Russ.).

7. "On Approval of the Concept for Increasing the Efficiency of Budget Expenditures in 2019–2024": Order of the Government of the Russian Federation dated January 31, 2019 No. 117-r. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_317187/d5887f037ec048b8f130ba0d80ed2e57d47a3d1e

8. Sukhadolsky G. A. We still have to understand what the effectiveness of government procurement is and what purposes regulation should serve. *Zakon = Law*. 2021;(8):8–19. (In Russ.).

9. "On Approval of the Professional Standard "Procurement Specialist": Order of the Ministry of Labor of Russia dated September 10, 2015 No. 625n: Registered with the Ministry of Justice of Russia on October 7, 2015 No. 39210. KonturNormative: official site. (In Russ.). Available from: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=261852>

10. "On Approval of the Professional Standard "Expert in the Field of Procurement": Order of the Ministry of Labor of Russia dated September 10, 2015 No. 626n: Registered with the Ministry of Justice of Russia on October 9, 2015 No. 39275. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_187426/6d931830d7db00b000c1328d6e70aae11646beea

11. Ulyanov A. S. Auction bias is a killer of the Russian economy in the field of public procurement. *Zakon = Law*. 2021;(8):20–25. (In Russ.).

12. Cherdantsev V. P. Principles of contractual relations and foreign experience in the formation of a public procurement system. *Moskovskij e`konomicheskij zhurnal = Moscow Economic Journal*. 2023;8(1). Serial number 11. (In Russ.).

13. Pavlova N. S., Plekhanova L. S. Criteria for the effectiveness of public procurement: unaccounted effects. *Zakon = Law*. 2021;(8):41–51. (In Russ.).

14. "On Certain Issues Related to the Procurement of Goods, Works, Services to Meet State and Municipal Needs": Letter of the Ministry of Finance of Russia dated April 16, 2020 No. 24-05-05 30622 // GARANT.RU: information-legal portal (In Russ.). Available from: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74116582>

15. Treaty on the Eurasian Economic Union: Signed in Astana on May 29, 2014: as amended on March 24, 2022: as amended and supplemented, entered into force on April 3, 2023. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855/

16. Biryukova E. A. The public procurement system in the Russian Federation: problems, violations, changes in legislation. *Nauchny`e zapiski molody`x issledovatelej = Scientific notes of young researchers*. 2022;10(1):39–50. (In Russ.).

Информация об авторах

Е. С. Баранова — кандидат юридических наук, доцент кафедры теории государства и права;

Е. О. Тулупова — кандидат юридических наук, доцент кафедры теории государства и права;

Т. К. Демидова — кандидат политических наук, доцент кафедры международного и интеграционного права.

Information about authors

E. S. Baranova — Candidate of Science (Legal), Associate Professor of the Department of Theory of State and Law;

E. O. Tulupova — Candidate of Science (Legal), Associate Professor of the Department of Theory of State and Law;

T. K. Demidova — Candidate of Science (Political), Associate Professor of the Department of International and Integration Law.

Статья поступила в редакцию 11.03.2024; одобрена после рецензирования 22.03.2024; принята к публикации 25.03.2024.

The article was submitted 11.03.2024; approved after reviewing 22.03.2024; accepted for publication 25.03.2024.